

责任编辑:程莉莉

新闻热线:(010)84151095

E-mail:grrbmgz@163.com

## 广州女工维权两年补足养老保险,仍然面临退休难题

# 城里缴费却享老家待遇 两地标准不一困扰女工

此类职工不在少数,这一问题亟待解决

本报讯(记者杨召奎)在广州从事保洁工作的廖梅,经过多方努力之后,终于在2014年8月补足了15年养老保险。但2015年10月,年满50周岁的廖梅去社保中心办理退休手续时,却被告知,她不能在广州办理退休手续并享受当地的待遇。11月2日,廖梅接受《工人日报》记者采访时说,“按照广州较高的标准补缴社保,却只能在老家湖南办理退休,享受较低的待遇,每月少领几百元钱,这事发生在谁身上都觉得委屈。”据记者了解,像廖梅这样的劳动者,在其单位有数十人,而放眼

广州乃至全国,这样的劳动者更多。

1998年,廖梅从老家湖南到广州某公司从事保洁工作,公司一直没有为她上社保。经过近两年的维权,去年8月底,公司终于同意为她补缴社保。

为了补足15年的养老保险,廖梅也缴纳了个人应缴部分近3万元。这笔费用对月工资仅有2000多元的廖梅来说,不是一个大数目,但为了能在广州享受退休待遇,廖梅还是把钱补上了。没想到的是,社保补缴成功后,事情超出了廖梅的预料。

2015年10月,年满50周岁的廖梅到广州市天河区社保中心办理退休手续时,却被告知,“你是临时基本养老保险缴费账户,不能在广州办理退休手续”。

廖梅对记者坦言,自己并不知道什么是临时基本养老保险账户,当自己补缴社保的时候,也没有人告诉她不能在广州享受退休待遇。在廖梅的不断追问下,天河区社保中心出具了《关于不予受理廖梅申办养老待遇的告知书》。

记者注意到,这份盖有天河区社会保险

基金管理中心公章的告知书指出,2010年实施的《关于印发城镇企业职工基本养老保险关系转移接续若干具体问题意见的通知》规定,男性年满50周岁和女性年满40周岁的人员,首次参保地为非户籍所在地的,参保地应为其建立临时基本养老保险缴费账户。

同时,广东省人社厅发布的《关于同意职工基本养老保险关系转移接续有关操作规范意见》第七条规定,参保人员在建立临时缴费账户建账地补缴之前的养老保险费,其临时缴费账户性质不予改变。

“通俗来说,一位外省劳动者即使在广州工作很多年,但因为男满50周岁或女满40周岁后才争取到社保,那么该劳动者也不能在广州办理退休手续,只能回户籍所在地办理。”

北京大成(深圳)律师事务所律师曾凡新说。

对此,中国社会工作研究中心副主任潘毅对记者表示,廖梅在40周岁之后才缴社保,不是其个人之前不愿意缴,而是企业没有依法给她缴纳社保,因此,这其实是“历史欠账”问题,对于这一类职工,企业及相关政府部门应给予足够的重视,并探索妥善的解决方式。

## 老板资不抵债,其“唯一住房”可拍卖清偿欠薪吗?

**[案例]**向晓媛等17人曾是个体工商户李某所雇请的员工。因李某长期拖欠他们共计12万余元工资,向晓媛等人均已先后离职,并分别提起了诉讼要求李某清偿。可尽管法院责令李某偿付欠薪的判决已经生效,且17人都申请了法院强制执行,由于李某严重资不抵债,判决书一直是一纸“法律白条”。近日,向晓媛等人曾要求李某处理其价值至少80万元的房屋清偿,但李某及其家人以该房屋是他们“唯一住房”,属于生活所必需为由拒绝。

**[分析]**向晓媛等人可以请求法院拍卖李某的“唯一住房”,从中清偿被拖欠的工资。

尽管《民事诉讼法》第二百四十四条规定:“被执行人未按执行通知履行法律文书确定的义务,人民法院有权查封、扣押、冻结、拍卖、变卖被执行人应当履行义务部分的财产。但应当保留被执行人及其所扶养家属的生活必需品。”最高人民法院于2005年1月1日起施行《关于人民法院民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》第六条也指出:“对被执行人及其所扶养家属生活所必需的居住房屋,人民法院可以查封,但不得拍卖、变卖或者抵债。”而本案中的住房恰恰又是李某及其家人的“唯一住房”,似乎向晓媛等人确实无权要求李某或者通过法院责成李某,以处理该住房的方式来受偿被拖欠的工资。

其实不然,因为于2015年5月5日起施行的《最高人民法院关于人民法院办理执行异议和复议案件若干问题的规定》第二十条已经对上述规定进行了补充、完善和变更:“金钱债权执行中,符合下列情形之一,被执行人以执行标的系本人及其所扶养家属维持生活必需的居住房屋为由提出异议的,人民法院不予支持:(一)对被执行人有扶养义务的人名下有其他能够维持生活必需的居住房屋的;(二)被执行人依据生效后,被执行人为逃避债务转让其名下其他房屋的;(三)申请执行人按照当地廉租房保障面积标准为被执行人及所扶养家属提供居住房屋,或者同意参照当地房屋租赁市场平均租金标准从该房屋的变价款中扣除五至八年租金的。”也就是说,姑且不论李某房屋的价值至少80万元,远远超过向晓媛等人被拖欠的工资,拍卖或变卖清偿后,李某仍存有巨额现金,即使没有结余资金,只要向晓媛等人同意按照当地廉租房保障面积标准为李某及其家人提供居住房屋,或同意从房屋变价款中扣除五至八年租金,便同样有权要求拍卖或变卖该“唯一住房”。(颜梅生)

## 成都:突发集访讨薪责任单位将入黑名单

不仅对其市场准入、投标资格等进行限制,还向社会公开曝光

本报讯(记者高柱 李娜)年末将至,为保障建设领域农民工工资支付,成都市建委提前筹划,于2015年10月29日上午召集全市各区(市)县建设局、高新区建设局、天府新区规建局分管领导和建管科负责人,成都城投集团等政府投资平台公司和建设(开发)、施工、监理、劳务、担保企业负责人,召开了保障建设领域农民工工资支付工作专题会议,并在会上对市建委日前下发的《关于落实主体责任做好保障建设领域农民工工资支付工作的通知》进行了解读,称:引发集访讨薪突发事件责任单位将被记入黑名单,不仅对其市

场准入、投标资格等进行限制,还向社会公开曝光。

《通知》提出,要通过优化建设领域农民工工资管理办法,落实建设工程项目施工(总)承包企业负责农民工工资支付的主体责任,规范建筑业农民工工资支付源头治理,保障农民工合法权益。施工承包企业应按照“谁承包,谁负责”的原则,建立清偿欠薪的总承包企业负责制度;同时,施工承包企业还要制定欠薪突发事件应急处置预案,确保应急人员和必要的应急周转金准备到位,并按规定做好应急预案报送

工作。

《通知》规定,新开工的项目必须实行施工(总)承包企业代劳务分包企业支付农民工工资制度;而已在建项目应自本通知发布之日起3个月内,实行由施工(总)承包企业代劳务分包企业支付农民工工资制度。建设单位应与施工(总)承包企业签订规范的施工合同,明确约定双方责任,特别是农民工工资支付责任,严格按照工程承包合同约定按时支付工程进度款;监理单位应将农民工工资支付情况纳入监理监督内容,记入监理日志,监督施工(总)承包企

业按时支付农民工工资;劳务分包企业应通过合法渠道和方式招聘农民工,并建立农民工名册,留存每名农民工的身份证和职业资格证书复印件。

《通知》强调,施工(总)承包企业和劳务分包企业不按规定支付农民工工资的,将纳入监管类监督管理,责令其限期整改;担保公司承保后不按规定对项目进行巡查监管,造成农民工集访讨薪的,或发生农民工工资拖欠后不积极配合相关部门及时处理的,纳入诚信体系管理,5年内不得在成都建筑市场从事工程承保活动。

## 【一周大小事】

### 贵阳农民工可免费投宿

据《贵阳晚报》11月2日报道,冬季来临,总投资8万多元的贵阳市农民工免费投宿点近日投入使用。该投宿点目前只针对男性,尚未设置女性床位。投宿时需登记身份证件,并承诺在房间里不喝酒赌博、不打闹、不携带管制刀具和易燃易爆等危险品。

**[点评]**在很多城市,都出现过农民工露宿街头或夜宿高架桥下的现象,这是因为有些农民工暂时找不到合适的工作或者嫌房租太贵,为了减少开支,不得不这样。贵阳建设了“农民工免费投宿点”,主动为农民工提供一张在城市歇脚的床,让他们感受城市的温暖,值得点赞。一个包容的城市,一个有温情的城市,理应有这样的担当。不过为了避免出现有的农民工宁可露宿高架桥下,也不去安置点的尴尬,相关部门还需要在满足农民工的实际需要方面多做些工作。

### 河南农民工扮钟馗讨工钱

据中国日报网11月3日报道,11月2日中午,两名打扮成钟馗的人和10多名农民工在河南省郏县房管局门口讨薪。据在现场的农民工称,2011年他们参与建设郏县廉租房项目,至今已有四年时间,但项目部一直以该项目没有验收,没法结账为由拖欠工程款以及农民工工资。

**[点评]**回顾近年来的农民工讨薪报道,类似“行为艺术”式讨薪并非个例,甚至大有愈演愈烈之势。农民工以这种方式讨薪,目的在于制造轰动效应,吸引媒体和社会的关注,引起政府部门的重视,从而给欠薪者以巨大的压力,讨要到自己的血汗钱。这种讨薪“行为艺术”貌似机智,背后其实是无奈和辛酸。据了解,廉租房项目归县级以上房地产管理部门负责管理。希望郏县房管局等部门能尽快了解情况,给农民工一个说法,帮助他们讨回血汗钱。

### 派遣工被退回后遭遇停薪

据《辽宁日报》10月29日报道,42岁的电焊工王某,今年5月与一家劳务派遣公司签订一年固定期限劳动合同,随后他被派到某机械加工厂工作。但今年8月,机械加工厂因没有订单,将他退回。回到派遣公司后,领导说其他企业暂时没有需要电焊工的,让他回家等通知,但在此期间并没有工资。

**[点评]**根据《劳动合同法》第五十八条第二款规定,劳务派遣单位应当与被派遣劳动者订立二年以上的固定期限劳动合同,按月支付劳动报酬;被派遣劳动者在无工作期间,劳务派遣单位应当按照所在地人民政府规定的最低工资标准,向其按月支付报酬。本案中,派遣公司与劳动者签订了二年固定期限劳动合同不符合法律规定,应予以纠正。另外,在劳动者等通知无工作期间,劳务派遣公司应当按当地最低工资标准,向劳动者按月支付报酬。

### 工人摔伤包工头担责四成

据《山东商报》11月3日报道,一家升降平台公司雇人安装设备,被雇者李某又找来张某等人帮助安装。不料在设备安装过程中却发生了意外,张某从楼上掉下摔伤了。日前,济阳县人民法院开庭审理了这起案件,判决伤者自己20%的责任,公司及李某分别承担40%的责任,共赔偿伤者16万余元。

**[点评]**从法律关系上来说,本案中,张某与包工头李某之间形成雇佣关系,李某与升降平台公司属于承揽关系。张某自己不慎从高处坠落,说明自身存在一定过错,其应对自己的损害承担责任。李某作为承揽人,没有为张某提供相应的安全防护设施,其过错程度较大。升降平台公司选任没有安装资质的李某承揽该项工作,存在选任过失,也应承担相应的赔偿责任。因此,法院判决升降平台公司以及李某各自按40%的赔偿责任,于法有据。

(点评 杨召奎)

## 一碗拉面“拉”出个现代饭店

——两名青海农民工返乡创业记

这也让马二布都开始心动,走出去闯一闯的念头越来越强烈。然而,囊中羞涩的他不要说上万元的投资,就是上千元对他来说也是一个天文数字。

怀揣400元钱,马二布都踏上了东去的列车,一头扎进了国际大都市——上海。车水马龙的上海对目不识丁的农民工马二布都来说,一切都是他想象的天堂般美好。陌生,孤独,连生存都成问题。身上的钱所剩无几,一天只吃一顿饭,去涵洞桥梁下避风避雨,度过漫漫长夜……

开弓没有回头箭。马二布都唯一的选项是绝地反击,挨家挨户求职,只想解决生活问题。就这样,他在上海浦东一家拉面馆找到了一份管吃管住,月工资700多元的打杂工作。

乡土的淳朴让马二布都早早就懂得节俭,一年多后,他竟然成了万元户,不甘向命运屈服的他就地盘下了一个小小拉面馆,虽然只有两三张餐桌,但是这对农民工马二布都来说是一次华丽的转身,他从打工仔蜕变成了拉面馆老板。

天道酬勤。马二布都起早贪黑,苦心经营的小小拉面馆一个月竟然也能收入上万元。3年后,他再次投资,扩大营业,自此生意一

比一年好。

2009年,马二布都与和他有相似经历的同乡农民工韩军不期而遇,相同的命运,共同的理想让他们相见恨晚。意气风发的两人一拍即合,决定合伙大干一场。说干就干的他们在上海浦东高科技园区开了一家上档次、有规模的拉面馆,日营业额达六七千元。

从此,马二布都和韩军他们在拉面经济产业中不断扩张,很快年收入突破了百万元。韩军也感慨地说,他自己的日子好过了,就会想起家乡还有很多乡亲依旧贫困,想返乡创业,通过兴办企业帮助乡亲们就业。

也许是基于这样的想法,马二布都和韩军今年商议上海的拉面馆照样经营,在家乡也要创一份事业。

马二布都和韩军经过反复考察,发现近几年青海循化县的旅游业蒸蒸日上,宾馆生意十分火爆,是一个值得投资的好项目,一方面能确保创业成功,另一方面在家门口能为乡亲们提供更多就业机会,带动大家走上致富之路。

敢闯敢干的马二布都和韩军仅用半年时间,再次圆了他们返乡创业的梦想。今年6月,在循化县积石镇驼泉路上,投资1280万元,面积7000多平方米,集客房、餐厅、会议室等为一体,运用现代化的管理方式,吸收了家境贫寒的30多名农民工就业的伯尔曼饭店。

“为了生计,我们背井离乡务工创业,吃了不少苦头,由于肯于吃苦,善于经营,站稳了脚跟,一步步地脱贫致富,扩大经营,年收入上百万元。”韩军也感慨地说,他自己的日子好过了,就会想起家乡还有很多乡亲依旧贫困,想返乡创业,通过兴办企业帮助乡亲们就业。

也许是基于这样的想法,马二布都和韩军今年商议上海的拉面馆照样经营,在家乡也要创一份事业。

直想回到家乡再做点什么。

“为了生计,我们背井离乡务工创业,吃了不少苦头,由于肯于吃苦,善于经营,站稳了脚跟,一步步地脱贫致富,扩大经营,年收入上百万元。”韩军也感慨地说,他自己的日子好过了,就会想起家乡还有很多乡亲依旧贫困,想返乡创业,通过兴办企业帮助乡亲们就业。

也许是基于这样的想法,马二布都和韩军今年商议上海的拉面馆照样经营,在家乡也要创一份事业。

马二布都和韩军决定为学校捐款,让孩子们在“六一”国际儿童节收到他们的礼物,让孩子们好好学习,用知识改变命运。

经过多方了解和打听,他们了解到化隆县特殊学校有个孤儿班;另外,一小、二小也有很多留守儿童,他们的父母大部分在全国各地的拉面馆打工挣钱,孩子们急需资助。

在今年“六一”国际儿童节当天,马二布都和韩军不停地去一小、二小和特殊教育学校进行捐款,总价值达到3万余元。

“不要说感谢,我们必须感恩,小时候乡亲们帮助我们度过了难关,我们赚了钱不能忘本,应当报恩。”面对捐款时校长和孩子们对马二布都和韩军的感谢之情,他俩这样说。

“我们没有想过收回投资,产生多大效

益,只想着能为家乡发展出一份力,能为乡亲们提供更多的就业机会。”马二布都和韩军将10年的血汗钱返乡投资他们并不擅长的行业,在谈到能否收回投资时,马二布都说出耐人寻味的话,“钱没有了还可以挣,如果理想都没有了,钱也就没有用了。”

### 己之不能扶植他能

农民工马二布都和韩军的心里有一道伤痛,也是一个永远的缺憾,那就是没有文化。马二布都嘴上常常挂着一句话:“现代社会没有文化太可怕了!”

而在马二布都、韩军的交谈中,记者发现他们有着太多的激情、理想和追求,但是有些理想让他们无法去付诸行动并得以实现,其中致命的硬伤是他们没有文化。

“有多大力尽多大力,决不能让家乡下一代走没有文化的的老路。”基于这种“己之不能”,马二布都和韩军心里一直揣着一颗“扶植他能”的热心。今年“六一”国际儿童节,马二布都和韩军决定为学校捐款,让孩子们在“六一”能收到他们的礼物,让孩子们好好学习,用知识改变命运。

经过多方了解和打听,他们了解到化隆县特殊学校有个孤儿班;另外,一小、二小也有很多留守儿童,他们的父母大部分在全国各地的拉面馆打工挣钱,孩子们急需资助。

在今年“六一”国际儿童节当天,马二布都和韩军不停地去一小、二小和特殊教育学校进行捐款,总价值达到3万余元。

“不要说感谢,我们必须感恩,小时候乡亲们帮助我们度过了难关,我们赚了钱不能忘本,应当报恩。”面对捐款时校长和孩子们对马二布都和韩军的感谢之情,他俩这样说。

(点评 杨召奎)



村居穿新衣  
壁画美家园

11月2日,江苏镇江市丹徒区江心洲一位美术工作者在为村庄道路两旁的民居墙壁上作画,内容或展现乡村美景、或以当地历史人文故事为素材,形成乡村独特的“壁画”艺术展示长廊,扮靓了村居,传播了文化,美化了家园,吸引来游人。

据了解,江心洲四面环水,素有“水中碧玉”之称。近年来,当地充分利用独特的自然生态资源和农业优势,打造休闲农业、观光农业,让农副产品走出去,让游人走进来,增加农民的收入。

陈岗/视觉中国